

วารสารสำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง

ปีที่ 12 ฉบับที่ 03 เดือน มีนาคม 2563

THE ONE



สารทะเบียน - บัตรฯ



ปก.แกลง

ปีที่ 12 ฉบับที่ 03 ประจำเดือน มีนาคม 2563

นายวีระชาติ ตาธิชาติ

ผู้อำนวยการสำนักบริหารการทะเบียน
บรรณาธิการอำนวยการ



ตามที่พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ได้ประกาศราชกิจจานุเบกษา เล่ม 137 ตอนที่ 15 ก วันที่ 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2563 โดยมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2562 เป็นต้นมานั้น จะทำให้การขับเคลื่อนภารกิจของสำนักบริหารการทะเบียน ตามยุทธศาสตร์และนโยบายของกรมการปกครองในงบประมาณ พ.ศ. 2563 ช่วงไตรมาสที่ 1 และ 2 ซึ่งใช้งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ไปพลางก่อน มีความต่อเนื่องกับช่วงไตรมาสที่ 3 และเป็นไปตามแผนปฏิบัติราชการที่ได้กำหนดไว้ โดยเฉพาะโครงการสำคัญที่กำหนดเป็น Flagship Projects ก็มีความคืบหน้าจากที่ได้เรียนให้ท่านทราบไปบ้างแล้วในวารสาร THE ONE ฉบับเดือนกุมภาพันธ์ 2563

เมื่อเร็ว ๆ นี้ สำนักบริหารการทะเบียนได้เวียนแจ้ง หนังสือกรมการปกครอง ด่วนมาก ที่ มท 0309.8/ว 2976 ลงวันที่ 3 กุมภาพันธ์ 2563 ซึ่งนายธนาคม จงจีระ อธิบดีกรมการปกครอง ได้ลงนามหนังสือถึงผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด เรื่อง การขับเคลื่อนนโยบายสำคัญของกรมการปกครองด้านสัญชาติและสถานะบุคคล : อำเภอดำรงธรรม (Flagships for DOPA Excellence 2020) พร้อมกับได้แจ้งแนวทางการขับเคลื่อนนโยบายดังกล่าวโดยละเอียด เพื่อให้นายทะเบียนจังหวัด นายทะเบียนอำเภอ สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของกรมการปกครอง

สำหรับความเคลื่อนไหวของการดำเนินโครงการสำคัญของกรมการปกครองที่เกี่ยวข้องกับสำนักบริหารการทะเบียนอีกเรื่องหนึ่ง คือ การยกระดับมาตรฐานการบริการประชาชนของสำนักทะเบียน เป็นศูนย์ราชการสะดวก (Government Easy Contact Center : GECC) ซึ่งสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีได้เปิดรับสมัครตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม - 29 กุมภาพันธ์ 2563 ที่ผ่านมานั้น กองวิชาการและแผนงานได้แจ้งให้ทราบว่า กลุ่มเป้าหมายนำร่องสมัครครบ จำนวน 107 แห่ง สำนักทะเบียนอำเภอและจุดบริการเคาน์เตอร์อำเภอ..อีม์ สมัครจำนวน 16 แห่ง รวมจำนวน 123 แห่ง

เพื่อเป็นการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์และร่วมกันติดตามความคืบหน้าการดำเนินการโครงการสำคัญต่าง ๆ ของสำนักบริหารการทะเบียน ผมขอเชิญชวนให้สำนักทะเบียนจังหวัด สำนักทะเบียนอำเภอ สำนักทะเบียนท้องถิ่นในความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ศูนย์บริหารการทะเบียนภาคและศูนย์บริหารการทะเบียนภาคสาขาจังหวัดได้ส่งข่าวสารเกี่ยวกับการดำเนินงานและการบริการประชาชนด้านการทะเบียนและบัตรฯ มาที่กองบรรณาธิการวารสาร THE ONE ได้ตลอดเวลาตามที่อยู่ปรากฏตอนท้ายเล่ม ครับ

นายวินัส สีสู รองอธิบดีกรมการปกครอง เป็นประธานการประชุมคณะอนุกรรมการกลั่นกรองการขอแปลงสัญชาติเป็นไทย การขอถือสัญชาติไทยตามสามีและการขอกลับคืนสัญชาติไทย ครั้งที่ 2/2563 โดยมี นายวีระชาติ ตาธิชาติ ผู้อำนวยการสำนักบริหารการทะเบียน ร่วมการประชุม เพื่อพิจารณาถ้อยคำขอแปลงสัญชาติไทย และขอถือสัญชาติไทยตามสามี เมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2563 ณ ห้องประชุมบัววิบูลย์ สำนักบริหารการทะเบียน อาคารกรมการปกครอง (คลอง 9) อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี



นายวีระชาติ ตาธิชาติ ผู้อำนวยการสำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง พร้อมด้วยข้าราชการ พนักงานราชการ และลูกจ้างประจำ ได้ร่วมกิจกรรมตามโครงการวัด ประชา รัฐ สร้างสุข เมื่อวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2563 ณ วัดสุวรรณ บำรุงราษฎร์ อําเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี



• การจัดหาหน่วยบริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชนเคลื่อนที่ (Mobile Unit)
 • กรณีผู้ป่วยติดเตียง คนชรา และผู้พิการที่ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้

โดย ส่วนบัตรประจำตัวประชาชน

“**บ้านทุกวัย ราษฎร์สุข**” คือค่านิยมหลักของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ในการทำให้ประชาชน “ทุกวัยน้อยลง สุขมากขึ้น” และการให้ความสำคัญกับประชาชนผู้รับบริการ โดยเข้าใจความต้องการของประชาชน ควบคู่กับการสร้างความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการด้านทะเบียนและบัตรประจำตัวประชาชน เป็นคุณค่า (Value) ที่กรมการปกครองยึดถือปฏิบัติ และพัฒนารูปแบบการให้บริการอย่างต่อเนื่อง

บุคคลผู้มีสัญชาติไทยซึ่งมีอายุตั้งแต่ 7 ปีบริบูรณ์ แต่ไม่เกิน 70 ปีบริบูรณ์และมีชื่อในทะเบียนบ้าน ต้องมีบัตรประจำตัวประชาชน สำหรับผู้ซึ่งมีอายุเกิน 70 ปีและผู้ซึ่งได้รับการยกเว้นตามกฎหมายกระทรวงจะมีบัตรก็ได้ ซึ่งกฎหมายกำหนดบุคคลซึ่งได้รับการยกเว้นไม่ต้องมีบัตรประจำตัวประชาชน พ.ศ. 2548 กำหนดให้ผู้มีกายพิการเดินไม่ได้หรือเป็นใบ้ หรือตาบอดทั้งสองข้าง หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ ได้รับยกเว้นไม่ต้องมีบัตรประจำตัวประชาชน ทั้งนี้ เพื่อมิให้ต้องเป็นภาระกับผู้สูงอายุและคนพิการ ป้องกันมิให้ต้องตกเป็นผู้ต้องหาและได้รับโทษทางอาญาในความผิดฐานไม่มีบัตรประจำตัวประชาชน แต่อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันบุคคลทุกกลุ่มมีความจำเป็นต้องใช้บัตรประจำตัวประชาชนแบบอิเล็กทรอนิกส์ (Smart Card) ในการติดต่อขอรับบริการจากภาครัฐและภาคเอกชนเพิ่มมากขึ้น กรมการปกครองจึงได้พัฒนาการบริการเชิงรุกให้เข้าถึงผู้รับบริการโดยการจัดหาหน่วยบริการจัดทำบัตรเคลื่อนที่ (Mobile Unit) ออกให้บริการกับกลุ่มผู้ป่วยติดเตียง คนชรา และผู้พิการที่ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้ ณ สถานที่ที่ผู้ขอมีบัตรพักอาศัยอยู่ในปัจจุบัน เช่น บ้าน โรงพยาบาล หรือสถานที่อื่นๆ ตามที่ญาติได้แจ้งความจำนงไว้



ช่องทางการติดต่อขอรับบริการจากหน่วยบริการจัดทำบัตรเคลื่อนที่ (Mobile Unit) กรณีผู้ป่วยติดเตียง คนชรา และผู้พิการที่ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้ ดังนี้

1. ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ให้ติดต่อขอรับบริการจากสำนักงานเขตหรือส่วนบัตรประจำตัวประชาชน หมายเลขโทรศัพท์ 0-2791-7610
2. ในพื้นที่ต่างจังหวัด ให้ติดต่อขอรับบริการจากอำเภอ เทศบาล และเมืองพัทยา
3. ติดต่อผ่านศูนย์บริการถามตอบปัญหาด้านการทะเบียน (Call Center 1548) เพื่อประสานหน่วยงานจัดหาหน่วยบริการจัดทำบัตรเคลื่อนที่ทั่วประเทศ



ผลจากการดำเนินโครงการ คือ จำนวนผู้ป่วยติดเตียง คนชรา และผู้พิการที่ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้ได้รับการทำบัตรประจำตัวประชาชนแบบเบ็ดเสร็จ (Smart Card) นับตั้งแต่วันที่เริ่มดำเนินการวันที่ 13 ธันวาคม 2559 ถึงวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2563 รวมจำนวน 21,886 คน ดังนี้

ที่	ปีงบประมาณ พ.ศ.	หัวระยะเวลา	ผู้ป่วยติดเตียง (ราย)	คนชรา (ราย)	ผู้พิการ (ราย)	รวม (ราย)
1.	2560	13 ธันวาคม 2559 - 30 กันยายน 2560	1,636	957	1,338	3,931
2.	2561	1 ตุลาคม 2560 - 30 กันยายน 2561	3,434	1,422	2,296	7,152
3.	2562	1 ตุลาคม 2561 - 30 กันยายน 2562	3,405	1,627	2,696	7,728
4.	2563	1 ตุลาคม 2562 - 29 กุมภาพันธ์ 2563	1,203	564	1,308	3,075
		รวม	9,678	4,570	7,638	21,886



และการดำเนินการดังกล่าวยังสนับสนุนต่อการขับเคลื่อนการปฏิบัติตามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือเพื่อการใช้บัตรประจำตัวประชาชนแบบเบ็ดเสร็จ (Smart Card) แทนบัตรประจำตัวคนพิการ ตามแนวทางการบูรณาการฐานข้อมูลประชาชนและการบริการภาครัฐ ระหว่างกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ และกรมการปกครอง เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2561 ตามหนังสือกรมการปกครองที่ มท 0309.2/ว 12886 ลงวันที่ 21 พฤษภาคม 2562 อีกด้วย



การให้บริการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชนแบบเบ็ดเสร็จ (Smart Card) ให้กับผู้ป่วยติดเตียง คนชรา และผู้พิการที่ไม่สามารถเคลื่อนย้ายได้ สอดคล้องเชื่อมโยงกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนขององค์การสหประชาชาติ (Sustainable Development Goals : SDGs) เป้าหมายที่ 10 การลดความเหลื่อมล้ำ การที่บุคคลกลุ่มดังกล่าวได้มีบัตรประจำตัวประชาชนแบบเบ็ดเสร็จ (Smart Card) ทำให้สามารถเข้าถึงสิทธิ การช่วยเหลือ และการบริการภาครัฐและภาคเอกชนได้โดยสะดวกเพิ่มมากขึ้น ทำให้คุณภาพชีวิตดีขึ้นจากเดิม อันเป็นจุดเริ่มต้นของการลดความเหลื่อมล้ำในสังคมไทย ตามหลักการที่เรารู้จักกันว่าไม่มีใครไว้ข้างหลัง (No one is left behind)



นายบัญชา ฐนอินทร์

นายอำเภอตะกั่วทุ่ง



“ สำนักทะเบียนอำเภอตะกั่วทุ่ง จังหวัดพิจิตร ”



อำเภอตะกั่วทุ่ง จังหวัดพิจิตร มีสภาพพื้นที่เป็นเนินเขาสูงต่ำสลับซับซ้อน เลียบทะเล มีการแบ่งการปกครองในส่วนภูมิภาคเป็น 7 ตำบล 68 หมู่บ้าน และการปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน 9 แห่ง ประชาชนส่วนใหญ่มีอาชีพทำการประมงพื้นบ้าน ทำสวนยางพารา ปัจจุบันมีนายบัญชา ฐนอินทร์ เป็นนายอำเภอตะกั่วทุ่ง และนายมนทิพย์ นำพา เป็นหัวหน้ากลุ่มงานทะเบียนและบัตรประจำตัวประชาชน

นายบัญชา ฐนอินทร์ นายอำเภอตะกั่วทุ่ง ในฐานะนายทะเบียนอำเภอ ได้กล่าวถึงการให้บริการของสำนักทะเบียนอำเภอตะกั่วทุ่งว่า “เน้นให้ความสำคัญในการบริการประชาชนตามนโยบายกรมการปกครองในการบำบัดทุกข์ บำรุงสุข แก่ประชาชน และให้แนวทางในการปฏิบัติงานกับเจ้าหน้าที่ในการให้บริการประชาชน ที่สำคัญทั้ง 2 เรื่อง คือ 1. ยึดระเบียบกฎหมายเป็นหลัก 2. ความถูกต้อง โปร่งใส ตรวจสอบได้”

คำขวัญประจำอำเภอตะกั่วทุ่ง

“ ทำเรือเด่น เม่นเมืองเก่า ศาก้าสวง รวยตุณธรรม ”



นายมนทิพย์ นำพา ได้กล่าวถึงรูปแบบการให้บริการประชาชน ด้านงานทะเบียนและบัตร ฯ ว่าจะต้องบริการประชาชนด้วยความรวดเร็ว ถูกต้อง ดูแลประชาชนเสมือนญาติมิตร ตามนโยบายและแนวทางปฏิบัติราชการของ กรมการปกครองและนายอำเภอ ประชาชนที่มาใช้บริการ ณ สำนักทะเบียนอำเภอ ส่วนใหญ่จะเป็นคนในพื้นที่ ประชาชนจากพื้นที่อื่นๆ จะมีเป็นส่วนน้อย อีกกลุ่มหนึ่งที่เข้ามาใช้บริการงานทะเบียนจะเป็นแรงงานต่างด้าวที่มาทำงานหรือประกอบอาชีพ ในเขตพื้นที่อำเภอตะกั่วทุ่ง ได้แก่ ชาวเมียนมา ส่วนงานด้านสัญชาติได้กำชับเจ้าหน้าที่ ผู้ปฏิบัติงานอยู่เสมอ ให้ยึดแนวทางการทำงานตามระเบียบกฎหมาย และหนังสือสั่งการ แนวทางการทำงานในการให้บริการประชาชน นายมนทิพย์ ได้กล่าวว่า ทางสำนักทะเบียนอำเภอจะไม่เลือกปฏิบัติในการให้บริการประชาชน ไม่ว่าจะเป็นคนไทย คนต่างด้าว หรือกลุ่มคนที่เดินทางมาจากพื้นที่อื่น ๆ การมอบหมายการปฏิบัติหน้าที่ ไม่ได้แบ่งแยกงานให้คนใดคนหนึ่งรับผิดชอบงานเฉพาะตนเอง แต่ทุกคนสามารถ ปฏิบัติงานแทนกันได้ โดยมีหัวหน้ากลุ่มงานทะเบียนและบัตร ฯ เป็นผู้คอยดูแล ตรวจสอบ กลั่นกรอง ทุก ๆ งาน หากเกิดปัญหาในเรื่องระบบคอมพิวเตอร์ไม่สามารถ ให้บริการประชาชนได้ทางสำนักทะเบียนก็จะประสานงานไปยังศูนย์บริหาร การทะเบียนภาคสาขาจังหวัดพังงาโดยเร็ว ซึ่งได้รับความช่วยเหลือ จากศูนย์บริหาร การทะเบียนภาคสาขาจังหวัดพังงาเป็นอย่างดี จึงทำให้สำนักทะเบียนอำเภอตะกั่วทุ่ง สามารถให้บริการประชาชนได้รวดเร็วและทันใจ



นายมนทิพย์ นำพา

หัวหน้ากลุ่มงานทะเบียนและบัตรฯ



เรื่องเล่าจากชนเผ่า

จีนฮ่ออพยพ บ้านใหม่หนองบัว

หมู่ที่ 10 ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่



ถึงต่างดาว ต่างเผ่า เราคือไทย

จังหวัดเชียงใหม่ ได้ถูกเลือกให้เป็นจุดนัดพบระหว่างคณะเรากับผู้ให้สัมภาษณ์ 2 ราย ซึ่งได้รับการอนุมัติให้ได้สัญชาติไทยตามเงื่อนไขของกฎหมายสัญชาติ คนหนึ่งอายุต่ำกว่า 18 ปี และอีกคนหนึ่งอายุเกิน 18 ปีขึ้นไป

เมื่อทีมงานเดินทางไปถึงจุดนัดพบ **วาทิ ส.ศ. สุพงษ์ คำพร:** หัวหน้าฝ่ายทะเบียนและบัตรฯ อำเภอไชยปราการ ได้แนะนำให้เรารู้จักกับ พ่อหลวงวิญญู แซ่หย่าง เจ้าของบ้าน หลังจากทักทายกันตามมารยาทแล้ว ก็ได้พบกับผู้ให้สัมภาษณ์รายแรก เธอเป็นหญิงสาววัยรุ่น แต่งกายชุดนักศึกษา ผมยาวสลวยสีดำขลับถูกถักเปียรวบรัดตึงไว้ด้านหลัง ใบหน้าแสดงรูปลักษณ์สัณฐานของชาติพันธุ์อย่างเด่นชัด เธอยิ้มหวาน พนมมือไหว้เราอย่างอ่อนน้อม มารยาทเรียบร้อย ไม่ต่างกับหญิงไทยทั่วไปที่ได้รับการอบรมมาเป็นอย่างดีจากครอบครัว และสถาบันการศึกษา เธอผู้นี้คือ ยິงย่ง แซ่ลี



นางสาวยິงย่ง แซ่ลี

แสดงบัตรบุคคลไร้สถานะ: เลข 0 กับบัตรฯ คนไทยเลข 8

นางสาวยິงย่ง แซ่ลี สาวน้อยเลือดเนื้อเชื้อไขกลุ่มชาติพันธุ์จีนฮ่ออพยพ ปัจจุบันอายุ 18 ปี เกิดเมื่อวันที่ 8 มิถุนายน 2544 ที่บ้านเลขที่ 53/ช หมู่ที่ 10 ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่ บิดาชื่อ นายเหล้าซาง สัญชาติจีน เสียชีวิตแล้ว และมารดาชื่อ นางสาวชิงเจา สัญชาติจีน

ชิงเจา แซ่ลี มารดาของยິงย่ง เกิดเมื่อปี 2522 ที่ประเทศจีน ได้เดินทางเข้ามาในประเทศไทยพร้อมกับบิดา มารดา น้องชาย น้องสาว และสามี ทางด่านบ้านหนองอูก ตำบลเมืองนะ อำเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ เมื่อปี 2528 ได้รับความสำรวจทำทะเบียนประวัติชุมชนบนพื้นที่สูง ตามแผนแม่บทฯ ฉบับที่ 2 เมื่อวันที่

3 มิถุนายน 2542 และได้รับการกำหนดเลขประจำตัวประชาชนเป็นกลุ่มบุคคลประเภท 6 มีบุตรชายหญิงทั้งหมด 4 คน ยິงย่ง เป็นบุตรสาวคนโต

ชิงเจา ได้ให้กำเนิดบุตรสาวคนนี้ เมื่อวันที่ 8 มิถุนายน 2544 ที่บ้านเลขที่ 153/ช หมู่ที่ 10 ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่ โดยไม่ได้แจ้งการเกิดสำหรับบุตรบุคคลต่างดาว เมื่อยິงย่ง อายุ 7 ปี เข้าเรียนหนังสือชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 ที่โรงเรียนบ้านใหม่หนองบัว ได้รับการสำรวจเพื่อจัดทำทะเบียนสำหรับบุคคลที่ไม่มีสถานะทางทะเบียน (แบบ 89) เมื่อวันที่ 31 กรกฎาคม 2551 เป็นกลุ่มบุคคลเลข 0 จนกระทั่ง เมื่อวันที่ 8 พฤษภาคม 2562 ยິงย่ง ซึ่งมีอายุ 17 ปี 11 เดือน กำลังศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 2 ที่วิทยาลัยอาชีวศึกษาแม่สาย จังหวัดเชียงราย

ยິงย่ง บอกกับเราว่า ตอนสำรวจจัดทำทะเบียนสำหรับบุคคลที่ไม่มีสถานะทางทะเบียน ทางอำเภอได้เข้ามาดำเนินการสำรวจที่โรงเรียน และใช้เลขที่บ้านของโรงเรียนเป็นที่อยู่ในทะเบียนประวัติ ทำให้ข้อมูลไม่ตรงกัน และตอนทำเรื่องขอสัญชาติไทยแม่เป็นคนพาไปดำเนินการยื่นคำร้องที่อำเภอ

ชิงเจา ได้นำเอกสารและพยานบุคคลไปให้ถ้อยคำต่อนายทะเบียนอำเภอไชยปราการ เพื่อพิสูจน์ยืนยันว่า ยິงย่ง เป็นบุตรของเธอกับนายเหล้าซาง สัญชาติจีน และเกิดในราชอาณาจักรไทยจริง เธอได้ยื่นคำขอการมีสัญชาติไทย ตามมาตรา 7 ตรี วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติสัญชาติ พ.ศ. 2508 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2535 และ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2551 กรณีผู้ยื่นคำขอเป็นผู้เยาว์อายุต่ำกว่า 18 ปี



นางสาวชนากานต์ แซ่หล่อ

แสดงบัตรฯ คนไทยเลข 8

นางสาวชนากานต์ แซ่หล่อ สาวน้อยกลุ่มชาติพันธุ์จีนอพยพที่สละเวลามาร่วมพูดคุยกับเราอีกคนหนึ่ง เธอเดินทางมาบ้านพ่อหลวงวิญญู ด้วยรถมอเตอร์ไซด์ มาถึงก็กล่าว สวัสดี แล้วขอโทษที่มาช้า

ชนากานต์ เต็มชื่อ อาเจียว ได้สัญชาติไทยแล้ว ก็ขอเปลี่ยนชื่อเป็นชื่อไทยด้วย ในระหว่างพูดคุยกัน เราจึงขอเรียกชื่อเดิมของเธอ ซึ่งเป็นชื่อที่ทุกคนในหมู่บ้านรู้จักและคุ้นเคยมากกว่าชื่อใหม่ ซึ่งเธอไม่ขัดข้องแต่อย่างใด

อาเจียว เกิดเมื่อวันที่ 1 มกราคม 2538 ปัจจุบันอายุ 24 ปี อยู่ที่บ้านเลขที่ 194/ช หมู่ที่ 10 ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่ บิดาชื่อนายเล่าฮั่ว แซ่หล่อ เสียชีวิตแล้ว มารดาชื่อ นางเสี่ยวชิว แซ่ลี

เสี่ยวชิว มารดาของอาเจียว เกิดที่ประเทศเมียนมา และมีสัญชาติจีน เดินทางเข้ามาในราชอาณาจักรไทยพร้อมกับญาติพี่น้องทางด้านบ้านหนองอูก ตำบลเมืองนะ อำเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ เมื่อปี พ.ศ. 2536 ต่อมาเมื่อวันที่ 3 มิถุนายน 2542 อำเภอไชยปราการได้ดำเนินการสำรวจเพื่อจัดทำทะเบียนประวัติชุมชนบนพื้นที่สูงตามแผนแม่บท ฯ ฉบับที่ 2 อาเจียว ขณะอายุ 4 ปี ได้รับการกำหนดสถานะเป็นบุคคลต่างด้าวที่เข้าเมืองโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายหรือในลักษณะชั่วคราว กลุ่มบุคคลเลข 6

อาเจียว และเสี่ยวชิว มารดา ได้เดินทางไปติดต่อขอหนังสือรับรองการเกิดต่อนายทะเบียนอำเภอไชยปราการ และขอมีสัญชาติไทยตามมาตรา 7 ทวิวรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติสัญชาติ พ.ศ. 2508 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2535 และ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2551 กรณีที่ผู้ขอมีอายุ 18 ปี ขึ้นไป



จากซ้ายไปขวา ว่าที่ ส.ต.สุพงษ์ คำพระ หัวหน้าฝ่ายทะเบียนและบัตรฯ

วิญญู แซ่หย่าง ผู้ใหญ่บ้าน ชนากานต์ แซ่หล่อ และ ยี่งย่ง แซ่ลี่ และอภิสร่า พิทักษ์วงศ์ พิธีกร/ผู้เขียน

เกิดในไทย สางเลือดไทย ไทยแท้ที่ไม่แปรผัน



ว่าที่ ร.ต.สุพงษ์ คำพระ

หัวหน้าฝ่ายทะเบียนและบัตรฯ
และผู้อำนวยการทะเบียนอำเภอไชยปราการ

ว่าที่ ร.ต. สุพงษ์ คำพระ หัวหน้าฝ่ายทะเบียนและบัตรฯ ในฐานะผู้ช่วยนายทะเบียนอำเภอไชยปราการ เป็นผู้รับคำร้องการขอหนังสือรับรองการเกิดรวมทั้งรับแบบคำขอการมีสัญชาติไทยของ ยี่ยัง แซ่ลี และ อาเจียว แซ่หล่อ ได้ดำเนินการเรียกหลักฐานเอกสารสำคัญและสอบสวนพยานบุคคล ประกอบแบบคำขอการมีสัญชาติไทย ตามมาตรา 7 ทวิวรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติสัญชาติ พ.ศ. 2508 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2535 และ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2551 ได้แก่

1. รูปถ่ายขนาด 2 นิ้ว จำนวน 3 รูป
2. สำเนาทะเบียนบ้าน (ท.ร.13) หรือทะเบียนประวัติ
3. สำเนาบัตรประจำตัวคนซึ่งไม่มีสัญชาติไทย หรือบัตรประจำตัวบุคคลที่ไม่มีสถานะทางทะเบียน
4. สูติบัตร หรือหนังสือรับรองการเกิด หรือหนังสือรับรองสถานที่เกิด
5. สำเนาบัตรประจำตัวของบิดามารดา
6. หลักฐานการศึกษา
7. หลักฐานการตั้งโทษคดีทางอาญา (ถ้ามีต้องแสดงหลักฐานสำเนาคำพิพากษาของศาลฯ ถ้าได้รับโทษจำคุกต้องแสดงหลักฐานการพ้นโทษมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันที่ยื่นคำร้องขอมีสัญชาติไทย)

ว่าที่ ร.ต. สุพงษ์ คำพระ กล่าวว่า “ยี่ยัง ตอนที่ยื่นคำขออายุ 17 ปี ยังไม่ถึง 18 ปีบริบูรณ์ ในวันที่ยื่นคำขอได้รับการพิจารณาอนุมัติกรณีเด็กและบุคคลที่เรียนอยู่ในสถานศึกษาหรือสถานสงเคราะห์ การอนุมัติให้มีสัญชาติไทยเป็นอำนาจอนุมัติของนายอำเภอไชยปราการ เมื่อท่านนายอำเภออนุมัติแล้ว อำเภอก็จะส่งเรื่องต่อไปที่สำนักทะเบียนกลาง เพื่อขอให้กำหนดเลขประจำตัวประชาชน กรณีของ อาเจียว ตอนที่ยื่นคำขอ อายุ 22 ปี จะต้องแสดงเอกสารลายพิมพ์นิ้วมือ อำเภอจะต้องรวบรวมหลักฐานเอกสารและแบบสอบสวน ปค.14 ของพยานบุคคล ส่งให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงใหม่พิจารณาว่า ผู้ขอเป็นผู้มีคุณสมบัติตามประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื่องการสั่งให้คนที่เกิดในราชอาณาจักรและไม่ได้รับสัญชาติไทย โดยมีบิดาและมารดาเป็นคนต่างด้าวได้สัญชาติไทยเป็นการทั่วไปและเป็นการเฉพาะราย จากนั้นจังหวัดจะส่งเรื่องไปยังสำนักทะเบียนกลาง เพื่อกำหนดเลขประจำตัวประชาชน ซึ่งกรณีของอาเจียว จังหวัดเชียงใหม่ได้มีหนังสือที่ ชม 0018.1/29527 ลงวันที่ 9 สิงหาคม 2560 ส่งคำร้องไปยังสำนักทะเบียนกลาง และสำนักทะเบียนกลางได้กำหนดเลขประจำตัวประชาชนให้ ตามหนังสือที่ มท 0309.1/2638 ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน 2560”



วิญญู แซ่หย่าง พู่ไหญ่บ้าน ซึ่งเป็นพยานบุคคลรับรองการเกิดให้แก่ ยี่ยัง แซ่ลี และ อาเจียว แซ่หล่อ กล่าวว่า “ยี่ยังเกิดที่หมู่บ้านนี้ ส่วนอาเจียวไปเกิดที่โรงพยาบาลไชยปราการ แต่ไม่ได้ออกใบเกิด ทางอำเภอจึงดำเนินการสอบสวนออกหนังสือรับรองการเกิดให้ ทั้งสองคนเติบโต เรียนหนังสือในหมู่บ้านมาตั้งแต่เล็ก ๆ จึงมีความมั่นใจ 100 เปอร์เซ็นต์ที่จะรับรองให้แก่้องทั้งสองคน”

นายวิญญู แซ่หย่าง

พู่ไหญ่บ้าน
หมู่ที่ 10 ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ



นางสาวเนกานต์ (อาเคียว) แซ่หล้อ และนางสาวยิ่งยง แซ่ลี

* กับบัตรประจำตัวประชาชนคนไทยที่เสนอจากภูมิใจ

ส่งท้าย

ขอขอบคุณ นายอนวัช สัตตบุศย์ นายอำเภอไชยปราการ นายอุทัย สอนจิน หัวหน้ากลุ่มงานบริหารงานปกครอง ว่าที่ ร.ต. สุพงษ์ คำพระ หัวหน้าฝ่ายทะเบียน และบัตรฯ ข้าราชการ เจ้าหน้าที่ พนักงาน ลูกจ้าง อ.ส. ที่ทำการปกครองอำเภอไชยปราการ นายวิญญู แซ่หย่าง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 10 บ้านใหม่หนองบัว และนายอาดิ่ง แซ่หลี่ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 6 บ้านถ้ำจ๊อบ นางสาวยิ่งยง แซ่ลี นางสาวชนากานต์ (อาเจียว แซ่หล้อ) **เรื่องเล่าจากชนเผ่า กลุ่มชาติพันธุ์จีน (จีนฮ่ออพยพ) ขออำลาด้วยภาษาจีนว่า “ช่วยเจี้ยน” แปลว่า “พบกันใหม่ค่ะ”**



มาตรการเฝ้าระวังและป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) สำหรับงานทะเบียนและบัตรประจำตัวประชาชน

- 1 ปฏิบัติตามมาตรการเฝ้าระวังตามพิธีกรรทางสาธารณสุขที่ทางกองช่างตรวจตรา
- 2 ให้ความสำคัญจากสำนักทะเบียนเป็นประจำทุกวัน
- 3 ตั้งจุดตรวจคัดกรองของออกสำนักงานทะเบียน โดยตรวจวัดอุณหภูมิร่างกาย
- 4 จัดเตรียมกล่องของใส่สำหรับใส่หน้ากากไว้บนโต๊ะส่วนกลาง
- 5 งดเว้นมาตรการระยะห่างทางสังคม (Social Distancing) โดยจัดที่พักรอและจัดทำจำนวนบุคคลเข้าพื้นที่ให้บริการด้วยระบบคิวรอ จัดโต๊ะ ค้าชี โดยเว้นระยะห่างไม่น้อยกว่า 1 เมตร
- 6 งดเว้นที่ไม่ให้บริการสุขภาพ กิจงานที่ส่งอำนาจของนามบัตร และกฎระเบียบของกองช่างปฏิบัติงาน
- 7 จัดทำจำนวนผู้ติดต่อในแต่ละวันเป็นรายตำบล รายหมู่บ้าน หรือรายชุมชน เพื่อคัดกรอง
- 8 หลีกเลี่ยงการไปความร่วมเป็น เช่น การจัดงานโต๊ะหมู่บูชาเลี้ยงต้อนรับ การดื่มเบียร์ที่ชุ่มชื่น รังไรของบ้าน แซ่หล้อหรือชื่อสกุล เป็นต้น
- 9 งดรับเรื่องพร้อมพยานหลักฐานผ่านกำลังผู้โทรที่บ้าน หรือผู้ไปชุมชนเพื่อดำเนินการในเรื่องที่ไปร้องเรียนผู้รับเรื่องกับบุคคล เช่น แจ้งการภายในบ้านหรือในสถานพยาบาล แล้วยื่นบัตรเลขประจำตัว เป็นต้น
- 10 สรรงบัตรประชาชนพร้อมหลักฐานการรับผู้ให้ข้อมูล ทำถึง และติดต่อ

- การจัดทำทะเบียนประวัติและออกบัตรประจำตัวคนซึ่งไม่มีสัญชาติไทยให้แก่แรงงานต่างด้าว 3 สัญชาติ
- (กัมพูชา ลาว เมียนมา) ที่มาดำเนินการจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวตามมติคณะรัฐมนตรี
- เมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2562 ในการกิจกรรมการปกครอง

โดย ส่วนสัญชาติและการทะเบียนและบัตรประจำตัวบุคคลผู้ไม่มีสัญชาติไทย

1. สถานที่/ระยะเวลาดำเนินการ

กรมการปกครองได้แจ้งให้จังหวัดสนับสนุนการบริหารจัดการการทำงานของแรงงานต่างด้าว 3 สัญชาติ (กัมพูชา ลาว และ เมียนมา) ปี 2562 - 2563 ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2562 โดยให้ดำเนินการ ณ ที่ตั้งของแต่ละหน่วยงานใน จังหวัดที่มีแรงงานจำนวนน้อย และศูนย์บริการเบ็ดเสร็จ (OSS) (จำนวน 38 ศูนย์) เฉพาะจังหวัดที่มีแรงงานจำนวนมาก ในระหว่าง วันที่ 16 ธันวาคม 2562 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2563 ซึ่งปัจจุบันมีนายจ้าง และแรงงานต่างด้าวมาใช้บริการจำนวนมาก ประกอบ กับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) กรมการจัดหางานจึงได้จัดการประชุมหน่วยงาน ที่เกี่ยวข้องเมื่อวันที่ 17 มีนาคม 2563 และได้กำหนดแนวทางการดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2562 ในช่วงการแพร่ระบาดของ โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) โดยจะปิดศูนย์บริการเบ็ดเสร็จ (OSS) (กทม.) ชั่วคราว และ จะผ่อนผันให้แรงงานต่างด้าวที่ยื่นบัญชีรายชื่อไว้แล้วกับกรมการจัดหางานภายในวันที่ 31 มีนาคม 2563 อยู่ในราชอาณาจักร



เป็นการชั่วคราว ทั้งนี้ กรมการจัดหางานจะได้นัดหมายต่อไป ตั้งแต่วันที่ 1 พฤษภาคม 2563 ถึงวันที่ 30 มิถุนายน 2563 เพื่อจดทะเบียน ให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 30 มิถุนายน 2563 ในกรณี เพื่อให้การจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวดังกล่าว เป็นไปด้วย ความเรียบร้อยและสอดคล้องกับมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของ โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ที่อาจจะเกิดขึ้น ในศูนย์บริการเบ็ดเสร็จ (OSS) หรือสถานที่อื่นที่ใช้ในการจดทะเบียน แรงงานต่างด้าว กรมการปกครองจึงแจ้งให้จังหวัด ที่เป็นที่ตั้ง ศูนย์บริการเบ็ดเสร็จ (OSS) ดำเนินการตามแนวทางที่กรมการ จัดหางานกำหนด สำหรับจังหวัดอื่น ๆ ให้ประชุมหารือสำนักงาน สาธารณสุขจังหวัด สำนักงานจัดหางานจังหวัด และหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณากำหนดมาตรการป้องกันการแพร่ระบาด ของโรคดังกล่าวตามความเหมาะสมในแต่ละพื้นที่

2. เอกสารที่ใช้ในการจดทะเบียน (ในส่วนของกรมการปกครอง)

2.1 ใบรับคำขอ ตท.2 ซึ่งหน่วยบริการของจัดหางาน จังหวัดเป็นผู้ออกเอกสารดังกล่าวให้กับแรงงานต่างด้าวทุกคน โดยจะมีข้อมูลสิทธิการรักษาพยาบาลข้อมูลการทำงานและข้อมูล หนังสือเดินทางและการตรวจลงตรา

2.2 ทะเบียนบ้านฉบับเจ้าบ้านที่เป็นที่พำนักของ แรงงานต่างด้าวหรือผู้ติดตาม จะเป็นฉบับจริงหรือสำเนาก็ได้ พร้อมหนังสือยินยอมของเจ้าบ้านที่ยินยอมให้แรงงานต่างด้าว เข้าพำนักอาศัย โดยอาจบันทึกข้อความแสดงความยินยอมไว้ ด้านหลังสำเนาทะเบียนบ้านฉบับถ่ายเอกสารก็ได้

2.3 บัตรประจำตัว (บัตรสีชมพู) ฉบับเดิมที่มีใบอนุญาตทำงานอยู่ด้านหลัง (ถ้ามี) แต่ถ้าบัตรเดิมสูญหายหรือถูกทำลายให้แจ้งเอกสารสูญหายหรือถูกทำลายต่อนายทะเบียน ณ หน่วยบริการงานทะเบียน

3. ขั้นตอนการดำเนินการสรุปได้ ดังนี้

3.1 นายจ้างหรือผู้ที่ได้รับอนุญาตให้นำคนต่างด้าวเข้ามาทำงานในประเทศยื่นคำขออนำคนต่างด้าวเข้ามาทำงานในประเทศ (Demand Letter) พร้อมบัญชีรายชื่อแรงงานต่างด้าว (Name List) และสัญญาจ้างให้กรมการจัดหางาน

3.2 กรมการจัดหางานตรวจสอบเอกสาร อนุมัติคำร้องขออนำเข้าแรงงาน และรับรองบัญชีรายชื่อแรงงานต่างด้าว (Name List)

3.3 กระทรวงสาธารณสุข (สธ.) โดยสถานพยาบาลที่ สธ. กำหนดหรืออนุญาต ดำเนินการตรวจสอบสุขภาพและประกันสุขภาพตามบัญชีรายชื่อแรงงานต่างด้าว (Name List) ให้แก่แรงงานต่างด้าวและผู้ติดตามที่อายุไม่เกิน 18 ปีบริบูรณ์ (ค่าตรวจสุขภาพ 500 บาท ค่าประกันสุขภาพ 1,600 บาท/ปี) ยกเว้นแรงงานที่ใช้ระบบประกันสังคม ดำเนินการตรวจสอบสุขภาพ ณ สถานพยาบาลที่ได้รับอนุญาต (ต้องซื้อประกันสุขภาพ 3 เดือนในระหว่างที่ประกันสังคม ยังไม่คุ้มครอง)

3.4 สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตช.) โดยสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง (ตม.) ดำเนินการตรวจและประทับตราอนุญาตให้อยู่ต่อในราชอาณาจักร ครั้งละไม่เกิน 1 ปี (ค่าการตรวจและประทับตราอนุญาตฯ 1 ปี 2,000 บาท) เมื่อครบกำหนดระยะเวลาอนุญาตแล้วจะอนุญาตให้อยู่ในราชอาณาจักรได้อีกไม่เกิน 1 ปี (รวม 2 ปี) และผู้ติดตามจะได้รับอนุญาตตามระยะเวลาที่บิดาหรือมารดาได้รับอนุญาตให้อยู่ในราชอาณาจักร

3.5 กระทรวงแรงงาน (รง.) โดยกรมการจัดหางานออกใบอนุญาตให้ทำงาน (ค่าใบอนุญาตทำงาน ปีละ 900 บาท (เก็บ 2 ปี) ค่าธรรมเนียมการยื่นคำขอฯ 100 บาท รวม 1,900 บาท) มีระยะเวลาอนุญาตไม่เกิน 2 ปี โดยใบอนุญาตทำงานอยู่ด้านหลังบัตรประจำตัวคนซึ่งไม่มีสัญชาติไทย

3.6 กระทรวงมหาดไทย (มท.) โดยกรมการปกครองและกรุงเทพมหานคร (กทม.) ดำเนินการจัดทำหรือปรับปรุง ทะเบียนประวัติ (ท.ร. 38/1) และออกบัตรประจำตัวคนซึ่งไม่มีสัญชาติไทย (ค่าธรรมเนียมการจัดทำบัตรฯ 60 บาท ค่าคัดรับรอง ท.ร.38/1 20 บาท)





ถาม - ตอบ

ปัญหาทะเบียนและบัตรฯ

สามารถอ่านข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ <http://bora.dopa.go.th/callcenter1548>

ถาม ดิฉันจดทะเบียนสมรสเมื่อปี พ.ศ. 2529 ใช้ชื่อสกุลของสามี ปัจจุบันดิฉันมีชื่ออยู่ที่อำเภอเมืองสุพรรณบุรี ตอนนี้ดิฉันมีความประสงค์จะกลับไปใช้ชื่อสกุลของตนเอง ดิฉันได้ไปดำเนินการที่สำนักทะเบียนอำเภอเมืองสุพรรณบุรีแล้วแต่เจ้าหน้าที่แจ้งว่าไม่สามารถดำเนินการให้ได้ ให้ดิฉันกลับไปดำเนินการที่เขตยานนาวา ดิฉันอยากทราบว่ากรณีของดิฉันจะต้องไปดำเนินการที่เขตยานนาวาตามที่เจ้าหน้าที่แจ้งต่อดิฉันเท่านั้นหรือ และเพราะเหตุใดจึงไม่สามารถดำเนินการที่สำนักทะเบียนอำเภอเมืองสุพรรณบุรีได้

ตอบ กรณีเมื่อมีการจดทะเบียนสมรส คู่สมรสทั้งสองฝ่ายตกลงกันว่าฝ่ายหญิงจะใช้ชื่อสกุลของฝ่ายชาย หากต่อมาฝ่ายหญิงประสงค์จะกลับไปใช้ชื่อสกุลเดิมของตนเอง ทั้งสองฝ่ายก็สามารถทำบันทึกเปลี่ยนแปลงข้อตกลงการใช้ชื่อสกุล ตามนัยมาตรา 12 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติชื่อบุคคล พ.ศ. 2505 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2548 และความเห็นคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่องเสรีจที่ 63/2547 การเปลี่ยนแปลงข้อตกลงเกี่ยวกับการใช้ชื่อสกุลของคู่สมรสนั้น หากคู่สมรสอีกฝ่ายหนึ่งไม่ตกลงให้เปลี่ยนแปลงก็ไม่อาจทำได้ เว้นแต่กรณีการสมรสสิ้นสุด (หนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ที่ นร 0901/0151 ลงวันที่ 30 มกราคม 2547 อยู่ในคู่มือการปฏิบัติงานทะเบียนชื่อบุคคลและการใช้คำนำหน้านาม ปี พ.ศ. 2556 หน้า 125

กรณีของผู้ร้องสามารถดำเนินการได้ ดังนี้

1. กรณีมีบันทึกเปลี่ยนแปลงข้อตกลงการใช้ชื่อสกุล ซึ่งคู่สมรสทั้งสองฝ่ายและพยาน 2 คน ลงลายมือชื่อแล้วผู้ร้องสามารถยื่นคำขอเปลี่ยนชื่อสกุลจากชื่อสกุลของคู่สมรสฝ่ายชายมาเป็นชื่อสกุลของตนเองได้ ณ สำนักทะเบียนเขต/อำเภอที่ผู้ร้องมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน
2. กรณีไม่มีบันทึกเปลี่ยนแปลงการใช้ชื่อสกุล คู่สมรสทั้งสองฝ่ายต้องยื่นคำขอบันทึกเพิ่มเติมเปลี่ยนแปลงข้อตกลงการใช้ชื่อสกุลท้ายทะเบียนสมรส (คร.2) ณ สำนักทะเบียนเขต/อำเภอที่จดทะเบียนสมรสก่อน จากนั้น ผู้ร้องจึงจะสามารถยื่นคำขอเปลี่ยนชื่อสกุลจากชื่อสกุลของคู่สมรสฝ่ายชายมาเป็นชื่อสกุลของตนเองได้ ณ สำนักทะเบียนเขต/อำเภอ ที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน

ถาม กรณีชายหญิงจดทะเบียนสมรสกัน ฝ่ายหญิงประสงค์ใช้นามสกุลของฝ่ายชายต่อมาภายหลังฝ่ายหญิงต้องการกลับไปใช้นามสกุลของตนเอง ฝ่ายหญิงต้องได้รับความยินยอมจากฝ่ายชายก่อนหรือไม่ หรือสามารถยื่นคำร้องได้เลย

ตอบ กรณีเมื่อมีการจดทะเบียนสมรส คู่สมรสทั้งสองฝ่ายตกลงกันว่าฝ่ายหญิงจะใช้ชื่อสกุลของฝ่ายชาย หากต่อมาฝ่ายหญิงประสงค์จะกลับไปใช้ชื่อสกุลเดิมของตนเอง ทั้งสองฝ่ายก็สามารถทำบันทึกเปลี่ยนแปลงข้อตกลงการใช้ชื่อสกุล ตามนัยมาตรา 12 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติชื่อบุคคล พ.ศ. 2505 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2548 และความเห็นคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่องเสรีจที่ 63/2547 การเปลี่ยนแปลงข้อตกลงเกี่ยวกับการใช้ชื่อสกุลของคู่สมรสนั้น หากคู่สมรสอีกฝ่ายหนึ่งไม่ตกลงให้เปลี่ยนแปลงก็ไม่อาจทำได้ เว้นแต่กรณีการสมรสสิ้นสุด (หนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ที่ นร 0901/0151 ลงวันที่ 30 มกราคม 2547 อยู่ในคู่มือการปฏิบัติงานทะเบียนชื่อบุคคลและการใช้คำนำหน้านาม ปี พ.ศ. 2556 หน้า 125)



ถาม เนื่องจากผมได้ยินเรื่องขอรับบุตรบุญธรรมผ่านกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์แล้วและได้รับการอนุมัติให้ผมจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมได้แล้ว แต่ภรรยาของผมยังไม่ผ่านการอนุมัติต้องรอก่อนในรอบต่อไป แต่ผมจะขอจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมที่อำเภอก่อนได้หรือไม่โดยภรรยาเป็นผู้ยินยอม

ตอบ ฝ่ายชายสามารถนำเอกสารขอรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรมจากสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัด หรือศูนย์อำนวยการรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรมที่อนุมัติแล้ว ยื่นเรื่องขอรับเด็กเป็นบุตรบุญธรรม ณ สำนักทะเบียนอำเภอ/เขตก่อนได้และต้องได้รับความยินยอมจากคู่สมรสตามมาตรา 1598/25 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

ถาม ดิฉันและสามีจดทะเบียนสมรสถูกต้องตามกฎหมาย มีบุตรด้วยกัน 1 คน อายุ 2 ปี บุตรใช้นามสกุลของบิดา ต่อมาดิฉันและสามีได้จดทะเบียนหย่า โดยในสัญญาหย่าระบุว่าบุตรอยู่ในความปกครองของดิฉันแต่เพียงฝ่ายเดียวและอดีตสามีไม่เคยส่งเสียค่าใช้จ่ายอะไรเลย ปัจจุบันบุตรมีอายุ 7 ปี ดิฉันและอดีตสามีไม่เคยติดต่อกันเลย ดิฉันมีความประสงค์จะให้บุตรใช้นามสกุลของดิฉัน ซึ่งดิฉันได้ไปดำเนินการที่สำนักทะเบียนอำเภอแล้ว แต่ทางอำเภอแจ้งว่าไม่สามารถดำเนินการได้ จะต้องให้บิดาของบุตร (อดีตสามี) ให้ความยินยอมก่อน จึงจะดำเนินการได้ ดิฉันอยากทราบว่าเพราะเหตุใดจึงต้องให้บิดาของบุตรมาให้ความยินยอมด้วย ในเมื่อในสัญญาหย่าได้ระบุไว้แล้วว่าอำนาจปกครองบุตรอยู่กับดิฉันเพียงฝ่ายเดียวและดิฉันกับอดีตสามีก็ไม่เคยติดต่อกันเลย จึงไม่ทราบว่าเขาไปอยู่ที่ใดแล้ว เมื่อเป็นเช่นนี้ดิฉันจะมีวิธีใดบ้างที่จะให้ บุตรมาใช้นามสกุลของดิฉันได้

ตอบ มาตรา 1567 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์บัญญัติให้ใช้อำนาจปกครองมีสิทธิใช้อำนาจปกครองต่อบุตรและบุคคลภายนอกที่เข้ามาเกี่ยวข้องกับบุตรไว้เพียงสี่ประการ คือ ประการที่หนึ่ง การกำหนดที่อยู่ของบุตร ประการที่สอง การทำโทษบุตรตามสมควรเพื่อว่ากล่าวสั่งสอน ประการที่สาม การให้บุตรทำการงานตามสมควรแก่ความสามารถและฐานะานุรูป และประการที่สี่ การเรียกบุตรคืนจากบุคคลอื่นซึ่งกักบุตรไว้โดยมิชอบด้วยกฎหมาย ดังนั้น ผู้ใช้อำนาจปกครองจึงไม่สามารถใช้สิทธินอกจากที่บัญญัติไว้ใน มาตรา 1567 (1) ถึง (4) ได้ตามความเห็นของคณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่องเสร็จที่ 1229/2555 (หนังสือกรมการปกครอง ที่ มท 0309.3/ว 25171 ลงวันที่ 24 ตุลาคม 2555 อยู่ในคู่มือการปฏิบัติงานทะเบียนชื่อบุคคล และการใช้คำนำหน้านาม ปี 2556 หน้า 288) กรณีผู้ร้องเป็นผู้ใช้อำนาจปกครองบุตร ประสงค์เปลี่ยนชื่อสกุลบุตรผู้เยาว์จากชื่อสกุลของบิดาที่ชอบด้วยกฎหมายมาเป็นชื่อสกุลของมารดา กระทรวงมหาดไทยได้กำหนดแนวทางปฏิบัติเรื่องดังกล่าวไว้ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0402/ว 1303 ลงวันที่ 29 พฤศจิกายน 2527 กล่าวคือ เมื่อมารดายื่นคำขอต่อนายทะเบียนท้องที่ ก่อนที่นายทะเบียนจะอนุญาต ให้เรียกบิดามาสอบปากคำต่อหน้านายทะเบียนพร้อมบันทึกปากคำให้ปรากฏความยินยอมของบิดาและมารดาพร้อมเหตุผลที่ร้องขอกรณีบุตรอยู่ในความปกครองดูแลของมารดา เช่น บิดาได้เลิกร้างกับมารดาไป หรือบิดาและมารดาได้หย่าขาดจากกันแล้ว หรือไม่แน่นอนว่าบิดา มีชีวิตอยู่หรือตาย ให้นายทะเบียนท้องที่สอบปากคำมารดาถึงความจำเป็นที่ร้องขอพร้อมทั้งแสดงหลักฐานเอกสาร หรือบันทึกปากคำให้ปรากฏเหตุผลที่บิดาไม่สามารถไปให้ปากคำต่อนายทะเบียนท้องที่ไว้ประกอบการพิจารณาอนุญาต (อยู่ในคู่มือการปฏิบัติงานทะเบียนชื่อบุคคลและการใช้คำนำหน้านาม ปี พ.ศ. 2556 หน้า 234)



ที่ปรึกษาภาคีสถิติ ชนาคม จงจิระ, สมหวัง พ่วงบางโพ, ศักดิ์ฤทธิ สลักคำ, พิริยะ ฉันทดิลก, วินัส สีสุข บรรณาธิการอำนวยการ วีระชาติ ดาริชาติ

ที่ปรึกษา ลัญชัย เชนนิมิตวิช, สุชาติ ชานีรัตน์, รัชยา อาจหาญ เอยพร, นวน ไทบุตร, ประเวณี สมองดี, ลักษณ์ อภิรัตน์ปัญญา, พิธาสรวง จันทร์ฉายฉัตร, ณัฐยานัน ตรีรัตนานุสรณ์, จีรภัทร มีอารีย์

บรรณาธิการประจำฉบับ ชาศรีดิ ต้นทิพย์ห่อ กองบรรณาธิการ ณรงค์ฤทธิ์ มาทอง, อัสรา พิทักษ์วาท, ณัฐพร พรหมมาสกุล, กรอนแก้ว แลนบุรีภัทร์ ฝ่ายจัดทำ สุภาเชษฐ แสนยานอก, ลีวานัน บุญยงค์ ฝ่ายทะเบียนและจัดส่ง สรุทล ศุภะสุนานนท์, พรทิพย์ สหริอินทร์, รัชชัย จุลย์ศักดิ์

พิมพ์ที่ : โรงพิมพ์อสาสรักษาดินแดน กรมการปกครอง

เปิดรับสมัครจิตอาสาพระราชทาน

“เราทำความ ดี ด้วยหัวใจ”

ข้อมูลสถิติผู้เข้าร่วมกิจกรรม “ประชาชนจิตอาสา เราทำความ ดี ด้วยหัวใจ”
ระหว่าง วันที่ 1 - 29 กุมภาพันธ์ 2563

ลำดับที่	หน่วยงาน	จำนวนข้อมูล ผู้สมัคร/ราย	ลงทะเบียน และพิมพ์บัตรได้	ลงทะเบียนไม่ได้	
				เลขประจำตัว ไม่ถูกต้อง	ลงทะเบียนซ้ำ
1	บริษัท ขนส่ง จำกัด (จตุจักร)	191	184	1	6
2	ศูนย์ขับเคลื่อนงานจิตอาสา กรมโยธาธิการและผังเมือง	289	257	11	21
3	จิตอาสาฯ - บุคคล สโมสรโรตารี	12	11	-	1
	รวม	492	452	12	28
1 - 10	รับลงทะเบียนจิตอาสาพระราชทาน (50 เขต กรุงเทพมหานคร)	1,926	1,926	-	-
ก.พ. 63	รับลงทะเบียนจิตอาสาพระราชทาน (878 อำเภอทั่วประเทศ)	67,847	67,847	-	-
	รวม	69,773	69,773	-	-
	รวมทั้งสิ้น	70,265	70,225	12	28



วารสารสาระทะเบียน - บัตร “The One” เป็นวารสารรายเดือนของสำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง
จัดพิมพ์เดือนละ 6.000 ฉบับ โดยแจกจ่ายให้ผู้บริหาร หน่วยงานภายในกรมการปกครอง
ที่ทำการปกครองจังหวัด และที่ทำการปกครองอำเภอทั่วประเทศ

ติดต่อฝ่ายจัดทำ : 59 หมู่ที่ 11 ถนนลำลูกกา คลอง 9 ตำบลบางกองกลาง อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี 12150
โทร. 0-2791-7652-4 Call Center : 1548 E-mail : theone_9@windowslive.com <http://www.bora.dopa.go.th>

